

ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

HISTORY STUDIES

DOI: 10.12731/2077-1770-2023-15-3-14-33

УДК [355.426:356.113](470-12)|1919|



Научная статья | Отечественная история

**14-я СТРЕЛКОВАЯ ДИВИЗИЯ ЮГО-ВОСТОЧНОГО
ФРОНТА В ОКТЯБРЕ-ДЕКАБРЕ 1919 ГОДА***С.В. Гнидо*

Цель. Цель статьи – исследовать обобщенный характер и основное содержание боевых действий 14-й стрелковой дивизии, а также партийно-политическую работу ее командования по выполнению поставленных боевых задач в период с сентября 1919 г., когда дивизия вошла во вновь образованный Юго-восточный фронт Красной Армии, и до форсирования ею Дона и начала активных боевых действий на его правом берегу (декабрь 1919 г.).

Метод и методология. Обобщенный методологический подход к исследованию опирается на основные принципы и методы научно-исторического познания. Приоритетными научными методами в данном исследовании стали общенаучные методы анализа, синтеза, классификации, аналогии, а также методы исторического анализа (описательный, сравнительно-исторический, логический, ретроспективный, метод фронтального анализа архивных материалов).

Результаты. Результаты исследования показали, что 14-я дивизия 9-й армии Юго-Восточного фронта смогла восстановиться после почти полного разгрома в начале октября 1919 года. Она продолжила выполнение задач на своем участке фронта. В жизни дивизии имелось место для партийно-политической работы. Перейдя в наступление к р. Хопер, дивизия своими действиями сковала силы противника. Выполнив поставленную задачу, дивизия с

начала декабря перешла в активное наступление к р. Дон. Форсировав р. Дон, дивизия продолжила наступление на правобережье.

Область применения результатов. Результаты исследования могут способствовать более глубокому изучению Гражданской войны в период с октября по конец декабря 1919 года.

Ключевые слова: Юго-Восточный фронт; гражданская война; интервенция; область Войска Донского; А.К. Степич; К.И. Рыбалко

Для цитирования. Гнидо С.В. 14-я стрелковая дивизия Юго-Восточного фронта в октябре-декабре 1919 года // Современные исследования социальных проблем. 2023. Т. 15, № 3. С. 14-33. DOI: 10.12731/2077-1770-2023-15-3-14-33

Original article | National History

THE 14TH INFANTRY DIVISION OF THE SOUTH-EASTERN FRONT IN OCTOBER-DECEMBER 1919

S. V. Gnido

Purpose. *The purpose of the article is to investigate the general nature and the main content of combat operations of the 14th Infantry Division, as well as the party-political work of its command to fulfill the combat tasks in the period from September 1919, when the division joined the newly formed Southeastern Front of the Red Army, and up to the forcing of the Don and the beginning of active combat operations on its right bank (December 1919).*

Method and methodology. *The general methodological approach to the research is based on the basic principles and methods of scientific and historical cognition. The priority scientific methods in this study were the general scientific methods of analysis, synthesis, classification, analogy, as well as methods of historical analysis (descriptive, comparative-historical, logical, retrospective, method of frontal analysis of archival materials).*

Results. *The results of the research showed that the 14th Division of the 9th Army of the Southeastern Front was able to recover from its almost*

complete defeat in early October 1919. It continued to fulfill the tasks on its section of the front. In the life of the division there was a place for party-political work. Going on the offensive to the Khoper River, the division with its actions restrained the enemy forces. Having accomplished the task, the division from the beginning of December went on the active offensive to the Don River. Having forded the Don River, the division continued the offensive on the right bank.

The scope of applicability of results. *The results of the research can contribute to a more in-depth study of the Civil War in the period from October to the end of December 1919.*

Keywords: *South-Eastern Front; The Civil War; The Intervention; Don Host Oblast; A. K. Stepin, K. I. Rybalko*

For citation. *Gnido S.V. The 14th Infantry Division of the South-Eastern Front in October-December 1919. Sovremennye Issledovaniya Sotsialnykh Problem [Modern Studies of Social Issues], 2023, vol. 15, no. 3, pp. 14-33. DOI: 10.12731/2077-1770-2023-15-3-14-33*

Введение

Как известно, Гражданская война в России, оказала огромное влияние на страну и стала важной частью ее истории. Ей посвящено большое количество научных исторических исследований. Тем не менее, нельзя утверждать, что ее история изучена досконально. В частности, имеются заметные пробелы в наших знаниях о конкретике боевых действий красной и белой армий на уровне их частей и соединений. Одним из них является история боевых действий 14-й стрелковой дивизии 9-й армии, действовавшей в составе Юго-Восточного фронта Красной Армии. Данной проблеме в разное время внимание уделили внимание всего лишь несколько авторов.

Первой работой, которая осветила боевой путь и повседневную жизнь дивизии с момента ее возникновения, стал «Краткий очерк...», в котором присутствуют неточности и который создавался в большой спешке, как признавали сами редакторы в предисловии очерка [1, с. 36]. Пожалуй, единственной работой, позволяющей почерпнуть определенную полезную информацию о боевых

действиях, в которых участвовала дивизия, является монография К.В. Агуреева, вышедшая в 1968 году [1]. Общие упоминания о дивизии встречаются еще в нескольких работах [4; 5].

Из опубликованных источников интерес представляют воспоминания о службе в 14-й дивизии в качестве помощника начальника штаба дивизии известного советского военачальника К. А. Мерецкова. Они были опубликованы в 1968 году [13, с. 47].

Цель статьи – исследовать общий характер и основное содержания боевых действий 14-й стрелковой дивизии, а также партийно-политическую работу ее командования по выполнению поставленных боевых задач в период с сентября 1919 г., когда дивизия вошла во вновь образованный Юго-восточный фронт Красной Армии, и до форсирования ею Дона и начала активных боевых действий на его правом берегу (декабрь 1919 г.).

Материалы и методы

Основными источниками исследования стали воспоминания командиров и бойцов дивизии, как опубликованные, так и хранящиеся в Государственном архиве новейшей истории Саратовской области. Там же были обнаружена и частично использована делопроизводственная документация штаба 14 дивизии, в частности – журнал боевых действий дивизии.

Общий методологический подход к исследованию опирается на основные принципы и методы научно-исторического познания. Использовались, прежде всего, такие важнейшие принципы, как историзм и объективность. Приоритетными научными методами в данном исследовании стали общенаучные методы анализа, синтеза, классификации, аналогии, а также методы исторического анализа (описательный, сравнительно-исторический, логический, ретроспективный, метод фронтального анализа архивных материалов).

Результаты и обсуждение

Все описываемые в статье боевые действия происходили на территории северной части области Войска Донского, в основном

севернее реки Дон, а после ее форсирования в начале декабря – и южнее. Сегодня – эти территории входят в северо-западную часть Волгоградской и северную часть Ростовской областей.

К началу октября 1919 года на участке войск Юго-Восточного фронта, созданного 30 сентября 1919 года, сложилась очень напряженная обстановка, особенно перед 9-й армией. Армия должна была перегруппироваться и начать форсировать р. Дон, но неожиданно для красного командования Донская армия П. Н. Краснова перешла в наступление и в начале октября вынудила 9-ю армию вести оборонительные бои, к которым та была неподготовлена, против частей 3-го и 2-го донских корпусов [1, с. 66-67].

Командующим 9-й армией с июля 1919 года являлся А.К. Степинь [14, с. 342]. В состав 9-й армии входила 14-я стрелковая дивизия (командир К.И. Рыбалко) [1, с. 68]. Дивизия была сформирована в 1918 году на основе Московской особой сводной бригады [2, с. 41]. К октябрю 1919 года в дивизии насчитывалось три бригады (в 1-й бригаде – 118-й, 119-й и 120-й стрелковые полки, во 2-й бригаде – 121-й, 122-й и 123-й стрелковые полки, в 3-й бригаде – 124-й, 125-й и 126-й стрелковые полки) [12, с. 3; 3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 82-83, 86]. В описываемое время 1-я и 3-я бригады 14-й стрелковой дивизии выходят на линию р. Дон в районе Бычек-Петропавловская. 2-я бригада, после восстановления, выдвигается влево по фронту дивизии на участок по реке Подгорной [12, с. 3].

3 октября части 14-й стрелковой дивизии полностью выполнили оперативный приказ своего командира № 150. 1-я бригада 118-м стрелковым полком вышла на линию Журавка-Подколodновка, 119-м стрелковым полком – к Старой Меловой, 120-м стрелковым полком заняла слободку Бычек, село Подколodновка, отбросила противника на правый берег Дона, и вышла на линию Мамоновские-Журавка. Формирующиеся части 2-й бригады к вечеру 3 октября занимали 121-м стрелковым полком станицу Алексеевская, 122-м стрелковым полком – хутора Ермолаев и Ларинский, 123-м стрелковым полком – линию Прогорелое-Дедовка. 3-я бригада 124-м стрелковым полком вышла на рубеж Подколodнов-

ка-Прогорелое, 126-м стрелковым полком – на рубеж Нижний Мамон-Мамоновские, заняла хутор Бычковский и, вступив в бой с 13-м и 14-м Пластунскими полками противника (до 600 человек), сбила их с позиций [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 82-84].

4 октября 1-я бригада приступила к очищению левого берега Дона от противника, 118-м стрелковым полком заняв переправы. Для укрепления правого фланга 14-й стрелковой дивизии, из-за перехода крупных сил противника на левый берег у села Гороховки на участке 56-й дивизии и взятия им села Верхний Мамон, на фланг были переброшены 119-й стрелковый полк, две роты 126-го стрелкового полка. Утром 6 октября части противника перешли в наступление на участке 56-й дивизии, оттеснив их.

Для поддержки правого фланга 14-й стрелковой дивизии 118-му стрелковому полку было приказано сменить 120-й стрелковый полк [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 84]. В 16 часов, окончив перегруппировку, 119-й, 120-й и 126-й стрелковые полки перешли в успешное наступление, после которого противник контратаковал, но был отбит. 126-й стрелковый полк понес очень большие потери. Части 2-й бригады (121-й и 122-й стрелковые полки) идут на село Новую Криушу.

С рассветом 7 октября правый фланг дивизии перешел в наступление, выйдя к 9 часам 118-м стрелковым полком к хутору Мамонтовскому, 120-м стрелковым полком заняв село Нижний Мамон. В 10 часов противник силой до 250 сабель повел наступление на этот фланг, тесня его, но главный удар кавалерии и броневиком достался 119-му стрелковому полку. 120-й стрелковый полк героически сражался в селе Нижний Мамон, но был полностью уничтожен противником. Правый фланг дивизии понес огромные потери [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 85].

Приказом командования фронта № 3499/с командующему 9-й армией к ночи предписывалось сменить полки на левом фланге 14-й стрелковой дивизии частями других дивизий, а освободившиеся полки направить на помощь правому флангу [7, с. 432]. Начался планомерный отход [12, с. 8]. К 15 часам 7 октября остатки 120-го, 126-го и 125-го стрелковых полков отошли на высоты

в 8 верстах западнее и юго-западнее слободки Бычек, куда были выдвинуты два батальона 124-го стрелкового полка. 118-й стрелковый полк удерживал переправу у села Подколodновки [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 85]. Полки 2-й бригады прибыли в район слободки Петропавловки.

Ночью противник большими силами кавалерии повел наступление от села Журавки, прорвал расположение 118-го стрелкового полка и занял село Подколodновку, вынудив 118-й стрелковый полк, потерявший две роты, и другие полки 1-й бригады отойти на слободку Петропавловку. Ночью части 14-й стрелковой дивизии провели перегруппировку. 8 и 9 октября на участке дивизии было спокойно. 9 октября в 16 часов противник силой до 300 сабель и 200 штыков с артиллерией повел наступление на 121-й стрелковый полк, сбил его и занял станицу Меловую. Но уже в 18:30 полк контратаковал и отбросил подразделения противника, удерживавшие станицу Меловую за р. Подгорную [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 86-87]. 9 и 10 октября для дивизии проходят в тревожном ожидании [12, с. 8].

В ночь на 11 октября был издан приказ об отходе на линию Криуша-Новотроицкое-Богомолово в связи с оторванностью от штаба армии и соседей (отход 56-й дивизии справа и форсирование противником р. Дон на участке 23-й дивизии слева) [12, с. 3, 8]. Утром 12 октября части уже были там. Одновременно противник крупными кавалерийскими массами обрушивается сначала на штаб дивизии в селе Новая Криуша, потом на бригады, прерывая их связь. Дивизия начала отступление под непрерывным давлением и огнем противника [12, с. 8].

Утром 13 октября штаб дивизии соединился с бригадами. Утомленная непрерывным походом без сна и отдыха, 14-я стрелковая дивизия остановилась на временную стоянку, прерванную попыткой противника полностью окружить дивизию. В течение дня запас патронов дивизии почти истощился. Выйти к станице Акишевской было нельзя, и дивизия двинулась в направлении Андриянов – Слащенская [12, с. 8]. В итоге из почти полного окружения ушли лишь небольшая часть орудий и конные. Часть полков была уничтожена.

Главными причинами поражения являлись утомленность частей дивизии, недостаток боеприпасов и превосходство сил противника [12, с. 3, 8]. 13 ноября командующий Юго-Восточным фронтом принял решение об отходе всей 9-й армии на линию Бутурлиновка-Арчединская, но главное командование отреагировало это приказом восстановить утраченные позиции [6, с. 516; 9, с. 269].

С рассветом остатки дивизии переправились через р. Хопер у станицы Федосеевской и направились на станицу Алексеевскую, где спешно ввели в остатки дивизии пополнение, причем образовался маршевый батальон в 600 штыков (командиром батальона был назначен командир 125-го стрелкового полка) и 119-й стрелковый полк в 300 штыков [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 89]. В итоге остатки дивизии, начиная с 18 октября, начали оборонять участок по р. Хопер от станицы Правоторовской до станицы Аржановской. На р. Донец стояла лишь одна легкая и одна гаубичная батарея. Разгромленные полки были направлены в район станицы Филоново на пополнение [12, с. 3, 8; 3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 92].

21 октября дивизия отходит к станице Преображенской [12, с. 8]. 24 октября остатки 1-й бригады, сведенные в 120-й стрелковый полк, занимают хутор Лестюхин. Остатки 2-й бригады так же были сведены в один 121-й стрелковый полк. Он стал резервным и остановился в районе хутора Морчукова. Полки 3-й бригады (124-й и 126-й) располагались в районе хуторов Анисеева и Лестючего, составив заслон [12, с.3; 3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 93]. В этот же день 2-й донской корпус белых захватил станицу Филоново [11, с. 290]. 26 октября части дивизии сведены в одну бригаду под командованием командира бывшей 3-й бригады Карсона (так в архивном источнике, в мемуарах бойцов – Карлсон) [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 93].

На конец октября – начало ноября 1919 года приходится активная работа политического отдела 14-й стрелковой дивизии. Так, например, в слободке Самойловка, где в резерве стояли полки 2-й бригады, работали две группы коммунистов, из Москвы и Саратова. Там для красноармейцев начали ставить спектакли, концерты-митинги. Для обслуживания личного состава, расположенных в других ме-

стах дислокации частей и подразделений дивизии, была создана небольшая подвижная труппа для постановки летучих концертов. Политотдел за это время подготовился к проведению «партийной недели», был намечен ряд тем докладов и лекций, к ним составлены конспекты и указана литература, по которой можно было более полно приобщиться к теме. Кроме того, обсуждалась организация проведения партийной недели, и вырабатывался план празднования второй годовщины Октябрьской революции [12, с. 14].

Приказом по 9-й армии № 4323 14-й стрелковой дивизии предписывалось, войдя во взаимодействие с 23-й дивизией, перейти в решительное наступление, занять станицы Филоново, Алексеевскую и продвигаться далее к р. Хопер, разрушая тыловые объекты противника. Выполняя приказ, части перешли в наступление. 28 октября 126-й стрелковый полк к 13.00 выбил противника из хутора Саломатина [12, с. 9; 3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 94]. Противник отступил в сторону станицы Филоново, после чего хутор Сытников был взят без боя. 120-й стрелковый полк занял хутор Ферсюков, 121-й стрелковый полк вышел на линию Косовский-Морчуков-Аникеев. К этому времени перед фронтом дивизии расположились и действовали 21-й, 22-й и 25-й пластунские полки по 600-800 штыков и 150 сабель в каждом и Еланский конный полк [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 94-95].

29 октября приказом по 9-й армии № 4326 14-й дивизии было предписано выйти к хутору Косовскому. Выполняя приказ, 126-й стрелковый полк одним батальоном занял хутор Дубровский, двумя батальонами – хутор Ширяевский и выставил заставы на хуторах Раскрыкин, Морчуков. 120-й полк взял хутор Лестюхин и выставил заставу на хуторе Кузькин, 121-й полк захватил хутор Галушин [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 95]. 30 октября дивизия получила приказ упорно оборонять занимаемый участок и быть готовыми к переходу в наступление. 31 октября на основании очередного приказа дивизия разведкой боем выясняла силы противника [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 95].

1 ноября командование 9-й армии отдало 14-й дивизии приказ № 4329, который предписывал ей начать наступление и выйти на

линию Филоново-Ярыженская. В качестве ближайшей задачи предписывалось овладеть рубежом Титов-Березовка [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 96]. Общее количество имевшихся на тот день у дивизии боевых сил и средств составляло: боевого личного состава («штыков») – 724; орудий – 17; пулеметов – 36 [8, с. 109].

3 ноября дивизия 126-м стрелковым полком расположилась по линии Горошов-Самсонов-Перевозинский, 125-й стрелковый полк занял хутор Титов. 4 ноября 126-й стрелковый полк захватил хутор Березовский и станицу Ярыженскую, 121-й стрелковый полк – станицу Аненскую, 125-й стрелковый полк – линию Трубочный-Карачев [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 97]. 5 ноября 126-й стрелковый полк занял хутор Ольховский, 125-й стрелковый полк – хутора Бабинский, Кочкаринский, 121-й стрелковый полк – хутор Средний. 6 ноября 121-й стрелковый полк весь день вел перестрелку с заставами противника, 126-й стрелковый полк овладел станицей Павловской. Таким образом, дивизия вышла на линию р. Бузулук от станицы Павловской до ее устья [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 98-99].

7 ноября политотдел дивизии из слободки Самойловки передвинулся в станицу Филоново. К этому времени из политотдела 9-й армии в его распоряжение был передан хор, что оживило политическую работу и дало возможность более успешно ее проводить. Во всех частях 14-й стрелковой дивизии, находившихся в резерве, политическая работа шла очень активно: за время проведения партийной недели бойцы активно посещали лекции и доклады, в РКП(б) записалось около 360 человек. Ко времени расположения политотдела в станице Филоново относится открытие первой школы грамоты в 122-м стрелковом полку, рассчитанной на 50 человек, которые могли бы учиться в две смены. В третьей декаде ноября из политотдела 9-й армии была получена небольшая походная типография [12, с. 14-15].

7 ноября 125-й и 126-й стрелковые полки получили приказ сосредоточиться в хуторе Яминском для перехода совместно с кавалерийской бригадой Д. П. Жлобы в наступление с целью выхода на линию р. Хопер. В 14 часов 126-й стрелковый полк, несмотря на

отчаянную защиту противником переправы у хутора Красновского, форсировал р. Бузулук, захватив 48 линейных орудия и другие трофеи [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 98-99]. 125-й стрелковый полк также пытался несколько раз форсировать эту реку, но безуспешно.

На следующий день 126-й стрелковый полк в 9 часов перешел в наступление на линию Дурацкая-Тишанская, 125-й стрелковый полк без боя занял позиции по линии Гущинский-Кудинов. 9 ноября 126-й стрелковый полк двумя батальонами занял хутор Самольщинский, одним батальоном – хутора Шишкин, Ендовский, Лучный [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 99]. 125-й стрелковый полк в 7 часов приступил к занятию переправ на участке Тишанская, устье р. Бузулук, и уже 10 ноября полк двумя ротами захватил хутор Гущинский.

11 ноября противник с утра повел наступление со стороны Усть-Бузулуцкая-Угольный. 121-й стрелковый полк из станицы Алексеевской выдвинулся в хутор Сурчинский для укрепления левого фланга бригады. Утром 12 ноября белоказаки переправились на левый берег р. Хопер. В 9 часов 126-й и 123-й стрелковые полки попытались их контратаковать, но после трехчасового боя с противником 126-й стрелковый полк начал отход. Хутора Попов и Самольщинский были оставлены, и к вечеру дивизия отошла к р. Бузулук, но на следующий день 126-й полк контратаковал и вновь занял оставленные позиции [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 100-103]. 13 ноября дивизии была поставлена задача во что бы то ни стало выйти к р. Хопер.

125-й стрелковый полк в ходе боя занял хутор Гущинский. 121-й стрелковый полк под покровом темноты неожиданным нападением занял хутор Затонский на левом берегу р. Хопер, выбив противника, превосходившего его числом, но, опомнившись от неожиданной атаки красных, белоказаки перешли в контрнаступление. 123-й стрелковый полк занял хутор Угольный и станицу Бузулуцкую. Однако утром 14 ноября противник окружил 123-й стрелковый полк и начал давить на левый фланг 125-го стрелкового полка. Чтобы белоказачьи части не прижали этот и 126-й стрелковый полки к р. Хопер, оба полка начали отход в сторону хутора Сорчинского. 17

ноября удалось выявить главные силы противника, расположенные в хуторах Затонском и Угольном. На следующий день 14-я дивизия перешла в контрнаступление, ее полкам удалось сходу занять хутор Шубин. 19 ноября полки были задержаны разливом р. Бузулук, из-за чего на левом берегу остались батареи и пулеметы, а бойцам пришлось переходить мосты по пояс в ледяной воде. 20 ноября в течение дня проводилась починка переправ. 21 ноября разведкой 126-го стрелкового полка из хутора Попова была выбита сотня (подразделение в казачьих частях. – С.Г.) противника. Опросом пленных установлено, что участок Попов-Самольщинский-Кудинов был занят конными сотнями 21-го, 22-го и 25-го Пластунских полков, а сами полки располагались в станицах: 21-й полк в Акишевской, 22-й полк в Тиманской, 25-й в Бурацкой. В каждом полку было около 500 штыков и около 6 пулеметов.

22 ноября уровень воды на р. Бузулук стал снижаться, и 126-й стрелковый полк, переправившись на другой берег, с боем занял хутор Попов. Остальные полки принялись восстанавливать мосты для переправы артиллерии и обоза. На следующий день, 23 ноября, в 10 часов обозы, пулеметы и батареи 126-го стрелкового полка соединились с основными силами, полк занял хутора Кудинов, Нимкин, Самольщинский. Обозы других полков остались дожидаться починки моста у станицы Алексеевской. 24 ноября 126-й стрелковый полк после четырехчасового упорного боя занял переправу у станицы Тиманская. 125-м стрелковым полком был занят хутор Лущинский и начата переправа у хутора Красного [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 105-108].

В приказах по 9-й армии №№4353-4355, изданных 22 – 25 ноября, 14-й стрелковой дивизии предписывалось, нанеся главный удар в направлении Скрипников, Солонка, Казанская, занять участок р. Дон по линии Погорелое-Чигонацкий [3, ф. 199, оп. 1, д. 198, л. 122]. По замыслу командования фронта, это наступление должно было проводиться в рамках удара 9-й армии по стыку между 2-м и 3-м Донскими корпусами противника [4, с. 635].

В ночь на 25 ноября 123-м полком, после упорного боя с тремя сотнями пехоты и одной сотней кавалерии противника, был занят

хутор Золотовский, затем днем была занята станица Акишевская, где были взяты пленные и трофеи. 125-й стрелковый полк с боем занял хутор Красный, 126-й стрелковый полк занял станицу Тишанскую, вынудив пехоту противника в 1000-1200 штыков отойти в хутор Мазин [3, ф. 199, оп. 1, д. 198, л. 124; 3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 109]. Силы 14-й стрелковой дивизии на 25 ноября приведены в таблице 1.

Таблица 1.

**Боевой состав 14-й стрелковой дивизии по состоянию
на 25 ноября 1919 года**

Боевые силы дивизии	Количество вооружения			
	Штыков	Сабель	Пулеметов	Орудий
118 стрелковый полк	1012	-	12	-
119 стрелковый полк	934	36	12	-
120 стрелковый полк	897	36	4	-
297 стрелковый полк	945	50	14	-
121 стрелковый полк	108	20	8	-
122 стрелковый полк (сведен в роту)	110	18	1	-
123 стрелковый полк	95	6	-	-
124 стрелковый полк	-	-	-	-
125 стрелковый полк	268	23	4	-
126 стрелковый полк	-	-	-	-
1-й легкий артиллерийский дивизион	-	-	2	4
2-й легкий артиллерийский дивизион	-	-	2	3
3-й легкий артиллерийский дивизион	-	-	4	4
14-й сводный тяжелый гаубичный дивизион	-	-	2	7

Источник: 3, ф. 199, оп. 1, д. 198, л. 133-134.

26 ноября на участке дивизии установилось относительное затишье, велась усиленная разведка [3, ф. 199, оп. 1, д. 198, л. 124; 3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 109]. 27 ноября противник силой до 400 сабель повел наступление на хутор Красный и станицу Акишевскую, где располагался 125-й стрелковый полк, вынудив его отойти на левый берег р. Хопер. Там полк был окружен и почти полностью уничтожен. Отошедшие остатки полка заняли позицию у хутора Яминского. 126-й стрелковый полк отошел к станице Павловской.

28, 29 и 30 ноября полки занимались разведкой [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 110]. 30 ноября приказом командования 9-й армии № 4361 14-й стрелковой дивизии поручалось активное наступление для сковывания сил противника на своем участке. В район Филоново-Аненская прибыли 118-й и 120-й стрелковые полки 1-й бригады. 3-й бригаде для ее усиления был придан 297-й стрелковый полк из города Балашова [3, ф. 199, оп. 1, д. 198, л. 127; 3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 111].

1 декабря стрелковые полки перешли в атаку и заняли станицы Тишанскую (126-й стрелковый пол), Акишевскую (119-й), хутор Памалинский (118-й) [3, ф. 199, оп. 1, д. 130.Л. 66; 3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 111]. Из-за оттепели переправа обозов через р. Хопер оказалась невозможной и пехота начала наступать без них. 2 декабря 126-й стрелковый полк с боем вышел на линию Латынников-Оленев [12, с. 4; 3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 111]. 3 декабря, продолжая движение к р. Дон, части дивизии вступили в тяжелый бой с остатками 5-й пластунской бригады противника под хуторами Каменским и Кругловским. К вечеру разбив ее, захватили 3 легких орудия, 1 пулемет, 100 пленных, 120 винтовок, патроны и другие трофеи, потеряв убитыми пятерых и 50 – ранеными.

4 декабря 119-й стрелковый полк взял хутор Медвежий, 118-й стрелковый полк – хутор Сохранов. Перед участком дивизии противник отступал, оказывая незначительное сопротивление. 5 декабря 118-й и 119-й стрелковые полки повели наступление на линию Песковатский, Шумилин, Средне-Дударев, Усть-Соломка. 119-й стрелковый полк был атакован неопознанной кавалерией, после боя выяснилось, что кавалерия (которая по ошибке приняла полк за противника) входила в конный корпус Б.М. Думенко. В ходе боя было ранено 15 бойцов из полка и 5 бойцов из корпуса Б.М. Думенко [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 112].

6 декабря части дивизии с боем выдвинулись на линию Песковатский, Городищенский, Нижний Дударев [3, ф. 199, оп. 1, д. 198, л. 130]. 119-й стрелковый полк занял хутор Лопатинский. 118-й полк после упорного боя занял хутор Шумилин, захватив 2 легких ору-

дия, 18 пулеметов, 50 000 патронов, 50 000 снарядов, винтовки и пленных. 8 декабря с рассветом части дивизии перешли в наступление для занятия линии по берегу р. Дон и к 17 часам, сбив противника у станицы Вешенской и хутора Чигонацкого, овладели левым берегом р. Дон от станицы Казанской до станицы Вешенской [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 113; 12, с. 4]. Правый берег р. Дон оказался укреплен окопами и проволочными заграждениями противника.

С 9 по 13 декабря дивизия проводила разведку, началась работа по укреплению левого берега р. Дон [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 113-115]. 14 декабря на участке 118-го полка усилилась перестрелка, в ночь на 15 декабря полком была выслана усиленная разведка на хутор Затонский, в котором располагались две сотни Богучарского полка. Разведке удалось выбить 200 человек, которые в панике бежали в сторону хутора Каменевского [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 115-116]. В описываемое время 2-я бригада 14 дивизии восстанавливалась в хуторе Андриянове, 3-я бригада восстанавливалась в станице Павловской [3, ф. 199, оп. 1, д. 130, л. 68].

Общие потери 14-й стрелковой дивизии приведены в таблице 2.

Таблица 2.

**Сведения о потерях 14-й стрелковой дивизии за время боев
с середины ноября по 15 декабря 1919 года**

Потери в людях, лошадях и вооружении	Убитые	Раненые	Больные	Прочие убитые	Всего
Командный состав	16	25	40	57	138
Красноармейцы	42	53	1856	386	2377
Лошади	2	-	-	137	139
Оружие	10 пулеметов, 262 винтовки, 6 револьверов				

Источник: 3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 142.

16 декабря 119-й стрелковый полк сосредоточился в хуторе Чигонацком. 17 декабря 1-й батальон 118 полка выбил противника из хутора Затонского, двинулся с боем на станицу Мигулинскую, взяв после упорного боя 2 пулемета и другие трофеи. Одновременно три батальона 119-го стрелкового полка, переправившись на правый берег р. Дон, овладели хуторами Меркулов и Затонский. 120-й

стрелковый полк с боем занял хутора Белопорский и Барковский. 18 декабря 118-й стрелковый полк в хуторе Барковский нашел артиллерийский склад противника с 13 пулеметами без замков и 17 разобранных пулеметов, несколько сот трехдюймовых и тяжелых снарядов [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 116-117].

19 декабря, после усиленной артиллерийской подготовки, дивизия форсирует р. Дон, овладевает станицами Мигулинской и Вешенской. Особое мужество проявили бойцы 120-го стрелкового полка. Они форсировали р. Дон у станицы Вешенской, не останавливаясь под убийственным артиллерийским и пулеметным огнем, захватив трофеи [12, с. 4]. 22 декабря части 14-й стрелковой дивизии с рассветом перешли в наступление для занятия линии Варваринский–Фролов–Токин–Безбоженский. К вечеру части 1-й бригады выдвинулись 118-м стрелковым полком на линию Фролов–Такин, 120-м – на линию Семеновский – Рыбинский–Рубеженский. 119-й стрелковый полк расположился на линии Водянский–Калиновский, 122-й – хутор Белогоровский, 126-й – хутор Ереминский [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 119].

25 декабря после шестичасового боя с превосходящими силами противника в 1000 штыков и 500 сабель, 118-й и 120-й стрелковые полки заняли хутора Каргин и Горбатов, захватив 2 пулемета, 20 тыс. патронов и другие трофеи. Далее дивизия быстро продвигается, форсируя р. Донец в районе станиц Екатерининской, Усть-Быстрианской [12, с. 4; 3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 120]. 26 декабря Реввоенсовет Юго-Восточного фронта дал директиву о переходе в наступление всех войск фронта [10, с. 291].

По состоянию на 31 декабря полки дивизии располагались в следующих хуторах: 120-й – в Бакланове, 118-й – в Верхнем-Свечникове, 119-й – в Шишкине, 121-й – в Агееве, 122-й – в Алексееве, 297-й – в Платове [3, ф. 199, оп. 1, д. 199, л. 123].

Заключение

В течение трех месяцев 14-я дивизия 9-й армии Юго-Восточного фронта, несмотря на почти полный разгром в начале октября, смогла восстановиться и продолжить выполнение оперативных задач на

своем участке фронта. Жизнь дивизии не ограничивалась боевыми действиями, активно проводилась партийно-политическая работа, для красноармейцев ставились концерты, выступал хор, в одном из полков дивизии была открыта школа грамоты. С начала ноября дивизия перешла в наступление к р. Хопер, своими действиями сковав силы противника. Несмотря на все трудности, дивизия выполнила поставленную задачу и уже с начала декабря перешла в активное наступление к р. Дон, форсировала его и продолжила наступление на правобережье.

Список литературы

1. Агуреев К.В. Разгром белогвардейских войск Деникина (октябрь 1919 – март 1920 года). М.: Воениздат, 1968. 212 с.
2. Герои гражданской войны: книга о москвичах-участниках боевых сражений / А.С. Абрамов, В.М. Баранов, М.Д. Беднов и др. М.: Московский рабочий, 1974. 415 с.
3. Государственный архив новейшей истории Саратовской области (ГАНИСО).
4. Гражданская война в СССР: в 2 т. Т. 2. Решающие победы Красной Армии. Крах империалистической интервенции (март 1919 г. – октябрь 1922 г.). М.: Воениздат, 1986. 447 с
5. Гуревич Л., Носов С. Командарм А. С. Степинь. М.: Гос. изд-во пол-лит. лит-ры, 1962. 54 с.
6. Директивы главного командования Красной Армии (1917–1920): сб. док. / Глав. архив. упр. При Совете Министров СССР ; Центр. гос. архив Советской Армии ; Ин-т воен. истории М-ва обороны СССР. М. : Воениздат, 1969. 884 с.
7. Директивы командования фронтов Красной Армии (1917-1922 гг.): в 4 т. Т. 2. Март 1919 г. – апрель 1920 г. М. : Воениздат, 1974. 768 с.
8. Директивы командования фронтов Красной Армии (1917-1922 гг.): сборник документов: в 4 т. / Гл. арх. упр. при Совете Министров СССР; Ин-т воен. истории М-ва обороны СССР; Центр.гос. архив Сов. Армии. Т. 4. Материалы, указатели. М.: Воениздат, 1978. 727 с.
9. Егоров А. И. Разгром Деникина. 2-е изд. М.: Вече, 2012. 352 с.

10. История гражданской войны в СССР: в 5 т. Т. 4. Решающие победы Красной Армии над объединенными силами Антанты и внутренней контрреволюции (март 1919 г. – февраль 1920 г.). М.: Госполитиздат, 1959. 466 с.
11. Какурин Н.Е. Как сражалась революция: в 2 т. Т. 2. 1919-1920 гг. М.: Политиздат, 1990. 431 с.
12. Краткий очерк истории 14-й стрелковой «имени СТЕПИНА» дивизии, 1918-1921 г. М., 1921. 46 с.
13. Мерещков К.А. На службе народу. М.: Вече, 2015. 488 с.
14. Степин // Россия в Гражданской войне. 1918-1922: в 3 т. Т. 3. Р-Я. М.: РОССПЭН, 2021. 825 с.
15. Хоперо-Донская операция // Гражданская война и военная интервенция в СССР : энциклопедия. М.: Советская энциклопедия, 1987. 703 с.

References

1. Agureev K.V. *Razgrom belogvardeiskikh voisk Denikina (oktyabr' 1919 – mart 1920 goda)* [Defeat of the White Guard forces of Denikin (October 1919 – March 1920)]. Moscow, Voenizdat, 1968, 212 p.
2. *Geroi grazhdanskoj vojny: kniga o moskvichah-uchastnikah boevyh srazhenij* [Heroes of the Civil War: a book about Muscovites participating in military battles]. Moscow, Moscow worker, 1974, 415 p.
3. *Gosudarstvennyy arkhiv noveyshey istorii Saratovskoy oblasti (GANISO)*. [State Archive of the Modern History of the Saratov region].
4. *Grazhdanskaya voina v SSSR* [The civil war in the USSR], v 2 t., vol. 2. *Reshayushchie pobedy Krasnoi Armii. Krakh imperialisticheskoi interventsii (mart 1919 – oktyabr' 1922)* [Decisive victories of the Red Army. The collapse of imperialist intervention (March 1919 – October 1922)]. Moscow, Voenizdat, 1986, 447 p.
5. Gurevich L., Nosov S. *Komandarm A. S. Stepin'* [Commander A.S. Stepin']. Moscow, Gos. Izd.Pol. Lit, 1962, 54 p.
6. *Direktivy glavnogo komandovaniya Krasnoi Armii (1917–1920)* [Directives of the Red Army General Command (1917–1920)]. Moscow, Voenizdat, 1969, 884 p.

7. *Direktivy komandovaniya frontov Krasnoi Armii (1917–1922)* [Directives of the Red Army Front Command (1917–1922)], sbornik dokumentov, v 4 t., vol. 4. Materialy, ukazateli [Materials, pointers]. Moscow, Voenizdat, 1978, 727 p.
8. *Direktivy komandovaniya frontov Krasnoi Armii (1917–1922)* [Directives of the Red Army Front Command (1917–1922)], v 4 t., vol. 2, mart 1919 – aprel' 1920 [March 1919 to April 1920]. Moscow, Voenizdat, 1974, 768 p.
9. Egorov A.I. *Razgrom Denikina* [The defeat of Denikin], ed. 2. Moscow, Veche, 2012, 352 p.
10. *Istoriya grazhdanskoi voiny v SSSR* [History of the civil war in the USSR], v 5 t., vol. 4. Reshayushchie pobedy Krasnoi Armii nad obedinennymi silami Antanty i vnutrennei kontrevolyutsii (mart 1919 – fevral' 1920) [Decisive victories of the Red Army over the combined forces of the Entente and the internal counter-revolution (March 1919 – February 1920)]. Moscow, Gospolitizdat, 1959, 466 p.
11. Kakurin N.E. *Kak srazhalas' revolyutsiya* [How the revolution was fought], v 2 t., vol. 2. 1919–1920. Moscow, Politizdat, 1990, 431 p.
12. *Kratkij ocherk istorii 14-j strelkovoј «imeni STEPINA» divizii* [A brief sketch of the history of the 14th Rifle “named after STEPIN” Division], 1918-1921. Moscow, 1921, 46 p.
13. Mereckov K.A. *Na sluzhbe narodu* [At the service of the people]. Moscow, 2015, 488 p.
14. *Stepin* [Stepin]. *Rossiya v Grazhdanskoј vojne* [Russia in the Civil War]. 1918-1922, v 3 t., vol. 3. Moscow, ROSSPEN, 2021, 825 p.
15. *Hopero-Donskaya operaciya* [Khooper-Don operation] *Grazhdanskaya voina i voennaya interventsiya v SSSR, entsiklopediya* [Civil war and military intervention in the USSR]. Moscow, Sovetskaya entsiklopediya, 1987, 703 p.

ДАНИЕОБАВТОРЕ

Гнидо Сергей Владимирович, аспирант кафедры отечественной истории и историографии Института истории и международных отношений

*Саратовский национальный исследовательский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского
ул. Астраханская, 83, г. Саратов, 410012, Российская Федерация
gsv.1996@yandex.ru*

DATA ABOUT THE AUTHOR

Sergey V. Gnido, Postgraduate Student, the Department of National History and Historiography of the Institute of History and International Relations

*Saratov State University named after N.G. Chernyshevsky
83, Astrakhanskaya Str., Saratov, 410012, Russian Federation
gsv.1996@yandex.ru*

ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-9751-4136>

SPIN-code: 9625-4362

Поступила 08.08.2023

После рецензирования 28.08.2023

Принята 12.09.2023

Received 08.08.2023

Revised 28.08.2023

Accepted 12.09.2023